



ಅಕ್ಟೋಬರ್ ಫೆಸ್ಟ್

ಡಿಸೆಂಬರ್‌ನಿಂದ ಫೆಬ್ರುವರಿವರೆಗೆ ತೀವ್ರ ಹಿಮಪಾತ. ಎಲ್ಲೆಲ್ಲೂ ಬಿಳಿಯ ಚಾದರ ಹೊದ್ದ ಇಳಿಜಾರಿನ ಮನೆಗಳು, ಹಿಂಜಿದ ಹತ್ತಿ ತುಂಬಿ ತುಂಬಿ ಸುರಿಯುತ್ತಿರುವಂಥ ಗಿಡಮರಗಳು. ಎಲ್ಲಿ ನೋಡಿದರಲ್ಲಿ ಶುಭ್ರಧವಳ ವರ್ಣ. ಈ ಚೆಲುವು ನಮಗೆ ವರ್ಣನೆಗೆ ನಿಲುಕದ್ದು. ಅವರಿಗೆ ನಾಲಾರು ಅಡಿ ಸುರಿದ ಹಿಮದ ಮಧ್ಯೆ ಓಡಾಟ, ಡ್ರೈವಿಂಗ್, ಮನೆಯ ಮುಂದೆ ತೆರವುಗೊಳಿಸುವುದು ಎಲ್ಲವೂ ಪ್ರಯಾಸವೇ.

ಆದರೆ, ಅಲ್ಲಿನವರು ಗಟ್ಟಿಗರು. ಪ್ರತಿವರ್ಷ ಹಾಜರಾಗುವ ಈ ಅತಿಥಿಗಾಗಿ ಸಂಪೂರ್ಣ ಸಜ್ಜಾಗುತ್ತಾರೆ. ಅಡಿಯಿಂದ ಮುಡಿವರೆಗೆ ಚಂದದ, ಬಣ್ಣ ಬಣ್ಣದ, ನೂರೆಂಟು ವಿನ್ಯಾಸದ ವುಲ್ಲನ್ ಕೋಟು, ಜ್ಯಾಕೆಟ್, ಟೋಪಿ, ಗೌಸು, ಬೂಟು, ಹಾಕಿ, ಸುರಿದ ಹಿಮದಲ್ಲೂ ವಾಕಿಂಗ್ ಮಾಡುವ ವೃದ್ಧರನ್ನು, ವೀನಸ್ ದೇವತೆಯಂತಹ ಸುಂದರಿಯರನ್ನು ನೋಡೋದೇ ಕಣ್ಣಿಗೆ ಹಬ್ಬಿ. ಯಾವ ಹವಾಮಾನಕ್ಕೂ ಹೆದರಿ ಮನೆಯೊಳಗೆ ಕೂರುವ ಮಂದಿಯಿಲ್ಲ. ಎಲ್ಲಕ್ಕೂ ಸಿದ್ಧರಾಗಿ ಹತ್ತಿರದ ಸ್ವೀಯಿಂಗ್ ಊರುಗಳಿಗೆ ಸಲಕರಣೆ ಹೊತ್ತು ರೈಲಿನಲ್ಲಿ ಸಾಗುವ ಮುದುಕರು, ತರುಣ ತರುಣಿಯರು ಕಡೆಗೆ ಚಿಕ್ಕಚಿಕ್ಕ ಮಕ್ಕಳೂ ಅಲ್ಲಿ ಎಂಜಾಯ್ ಮಾಡುವ ಪರಿಯನ್ನು ನೋಡಿ ನಾನಂತೂ ಸುಸ್ತು.

ಮ್ಯೂನಿಕ್‌ನ ಮೊದಲ ಆಕರ್ಷಣೆ ನಿರ್ಮಿತವಾದವಾಗಿ 'ಮರಿಯನ್ ಪ್ಲಾಟ್ಸ್'. ಇಲ್ಲಿ 500 ವರ್ಷಗಳಷ್ಟು ಹಳೆಯದಾದ ಸಿಟಿಹಾಲ್, ಎರಡು ಹಸಿರು ಬಣ್ಣದ ಗೋಪುರಗಳ ಹೊತ್ತ ಕೆಥೆಡ್ರಲ್ ಇದ್ದು ಇವು ಮ್ಯೂನಿಕ್‌ನ ಪ್ರಾತಿನಿಧಿಕ ಗೋಥಿಕ್ ಶೈಲಿಯ ಕಟ್ಟಡಗಳಾಗಿವೆ. ಸಿಟಿ ಹಾಲ್‌ನ ಮೇಲ್ಭಾಗದಲ್ಲಿ ಬೆಳಗಿನ 12 ಗಂಟೆ, ಸಂಜೆಯ 5 ಗಂಟೆಗೆ ನಡೆಯುವ 'ಕ್ಯಾಕ್ ಶೋ' ನೋಡಲು ಸಾವಿರಾರು ಮಂದಿ ಮಧ್ಯದ ಚೌಕದಲ್ಲಿ ಸೇರುತ್ತಾರೆ. ಈ ತಾಣದ ಸುತ್ತಮುತ್ತ ಗೆಲೇರಿಯಾ, ಕಾರಾಸ್ಪೆಡ್, ಕಾಫ್‌ಹಾಫ್, ಟಿಂಗಲ್‌ಮನ್.. ಇತ್ಯಾದಿ ತರಹೇವಾರಿ ಮಾಲ್‌ಗಳು, ರುಗಮಗ ಶಾಖಾಗಳು, ಕೆಫೆಟೇರಿಯಾಗಳಿದ್ದು ಯಾವಾಗಲೂ ಜನ ಕಿಕ್ಕಿರಿದು ನೆರೆದಿರುತ್ತಾರೆ. ಕ್ರಿಸ್‌ಮಸ್ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಅದರದ್ದೇ ಸ್ವಾಲ್‌ಗಳು, ಅಕ್ಟೋಬರ್‌ಫೆಸ್ಟ್‌ನಲ್ಲಿ 'ಪ್ರೆಡ್ಲೆಲ್‌ಬ್ರೆಡ್' ಸಿಹಿತಿಂಡಿಗಳ ಸ್ವಾಲ್‌ಗಳು - ತೆರೆದುಕೊಳ್ಳುವುದರಿಂದ ಇಲ್ಲಿ ವರ್ಷಪೂರ್ತಿ ಜನಜಾತ್ರೆಯೇ.

'ಕಾಫ್‌ಬಾನ್‌ಹಾಫ್' ಇದು ಮ್ಯೂನಿಕ್‌ನ ಪ್ರಮುಖ ರೈಲ್ವೇಸ್ಟೇಷನ್. ಈ ರೈಲು ನಿಲ್ದಾಣ ಅತ್ಯಾಕರ್ಷಕ. ಇಲ್ಲಿ ಬದುಕು ಎಂದೆಂದೂ ನಿದ್ರಿಸುವುದೇ ಇಲ್ಲ ಎನ್ನುವಂಥ ಚಿಟಿಪಟಿಕೆ. ಎಸ್ಪ್ರಾನ್, ಯೂಬಾನ್, ಬಸ್ ರೈಲುಗಳು ನಿಮಿಷದ ಕಾಲಗಣನೆಯನ್ನು ಎಂದೂ ಮೀರದೆ ಟಿಕಾಟಕ್ ಆಗಿ ಬರೋದಿಂದ ಇಲ್ಲಿಯ ಜನ ರೈಲಿನ ಸಮಯಕ್ಕೆ ಬದು

ನಿಮಿಷ ಮೊದಲು ಮಾತ್ರ ಹಾಜರಾಗುತ್ತಾರೆ. ಇದಕ್ಕೆ ಮೊದಲು, ನಂತರ ಪ್ಲಾಟ್‌ಫಾರ್ಮ್ ಖಾಲಿಯಾಗಿರುವುದು ಸಾಮಾನ್ಯ ನೋಟ. ರೈಲು, ಬಸ್ಸುಗಳಲ್ಲಿ ಟಿಕೆಟ್ ಲಭ್ಯವಿಲ್ಲ. ಸ್ಟೇಷನ್‌ನಲ್ಲೇ ಯಂತ್ರಗಳಲ್ಲೇ ಖರೀದಿಸಬೇಕು. ಒಮ್ಮೆ ಟಿಕೆಟ್ ಕೊಂಡರೆ ರೈಲು, ಬಸ್ಸು ಯಾವುದರಲ್ಲಾದರೂ ಪಯಣಿಸಬಹುದು.

ಇದು ಮ್ಯೂನಿಕ್‌ನ ಹಳೆಯಭಾಗವಾದ್ದರಿಂದ 'ಕ್ಯೋನಿಗ್‌ಪ್ಲಾಟ್ಸ್' ಎಂಬ ಜಾಗ ನೋಡಲು ನಾವೊಂದಿಷ್ಟು ಹುಡುಕಾಡಬೇಕಾಯ್ತು. ಚಾರಿತ್ರಿಕ ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ಇದು ತೀರಾ ಮುಖ್ಯವಾದ ಜಾಗವೇ ಹೌದು. 'ಥರ್ಡ್‌ರೀಚ್', 'ಹಿಟ್ಟಿಸ್ ಜರ್ಮನಿ' ಎಂದೆಲ್ಲ ಕರೆಸಿಕೊಳ್ಳುವ ಕಾಲದ ಮುಖ್ಯತಾಣ ಈ ಸ್ಟೇರ್. ಇಲ್ಲಿ ನಡೆದಾಡುತ್ತಿದ್ದರೆ ಹಿಟ್ಟಿರನ ಯೆಹೂದಿ ದ್ವೇಷಿ ಕ್ರೈಯದ ಬಿಸಿಯುಸಿರು ತಟ್ಟಿದಂತೆ ಅನುಭವವಾಗುತ್ತದೆ.

1972 ರ ಒಲಿಂಪಿಕ್ ಅತಿಥೇಯ ನಗರವಾಗಿತ್ತು ಮ್ಯೂನಿಕ್. ಈ 'ಒಲಿಂಪಿಯಾಡ್' ಪಾರ್ಕ್ ಬಹುದೊಡ್ಡ ನಗರದಂತಿದೆ. ವಿಶಾಲವಾದ ರಸ್ತೆಗಳು, ಸುಂದರವಾದ ಲೆಕ್‌ಗಳು, ಹಸಿರುಗುಡ್ಡಗಳು, ದಟ್ಟಮರಗಳ ದಿನವಿಡೀ ಪಿಕ್‌ನಿಕ್‌ಗೆ ಪ್ರಶಸ್ತವಾದ ಜಾಗ. ಸ್ನೋ ಬಿದ್ದಾಗಲಂತೂ ಈ ಪಾರ್ಕ್ ನಯನ ಮನೋಹರ. ಇಲ್ಲಿಗೆ ಹತ್ತಿರದಲ್ಲೇ ಬಿಬಿಮ್‌ಡಬ್ಲ್ಯೂ ಮ್ಯೂಸಿಯಂ ಇದ್ದು ಕಾರು ಪ್ರಿಯರಿಗೆ ತುಂಬ ಇಷ್ಟವಾಗುವಂಥದು.

'ಇಂಗ್ಲೀಷರ್ ಗಾರ್ಟನ್' (ಗಾರ್ಡನ್), ಬೊಟಾನಿಕಲ್ ಗಾರ್ಡನ್‌ಗಳ ಒಳಹೊಕ್ಕರೆ ಹೊರಬರಲು ಮನಸ್ಸಾಗುವುದಿಲ್ಲ. ಪಾರ್ಕ್ ಎಂದರೆ ಹೀಗಿರಬೇಕು ಎನ್ನುವ ಭಾವನೆ ಮೂಡುತ್ತದೆ.

## ಫೆಸ್ಟ್‌ಗಳು

ಜರ್ಮನ್ನರು 'ಫೆಸ್ಟ್' ಅಂದರೆ ಹಬ್ಬಗಳನ್ನು ಆಚರಿಸುವ ರೀತಿ ತುಂಬಾ ವರ್ಣಮಯ. ಬವೇರಿಯನ್ನರ ಸಂಸ್ಕೃತಿಯಾದ ಬಿಯರ್‌ಗೆಂದೇ 'ಅಕ್ಟೋಬರ್ ಫೆಸ್ಟ್' ಇದೆ. ಇದಕ್ಕಂದೇ ಥೆರೇಸಿಯನ್ ವೀಸ್ ಎಂಬ ಮೈದಾನವಿದೆ. ಇಲ್ಲಿ ಬಿಯರ್ ಕಂಪೆನಿಯ ಸ್ವಾಲ್‌ಗಳು, ಹೃದಯಾಕಾರದ ದೊಡ್ಡದೊಡ್ಡ ಚಾಕೋಲೇಟ್‌ಗಳು, ಪ್ರೆಟ್ಸೆಲ್ ಎಂಬ ವಿಶೇಷವಾದ ಬ್ರೆಡ್, ಬವೇರಿಯನ್ ಸಾಂಪ್ರದಾಯಿಕ ಉಡುಗೆ- ಈ ನಾಲ್ಕು ಇರಲೇಬೇಕು. ಎರಡು ವಾರ ಕಾಲ ನಡೆಯುವ ಈ ಫೆಸ್ಟ್‌ಗೆ 'ಲೇಡರ್‌ಹೋಸೆನ್' ತೊಟ್ಟು ಕಂಡಸರು, 'ಡರ್ನ್‌ಡಿಲ್' ತೊಟ್ಟು ಹೆಂಗಸರು, ಮಕ್ಕಳು.. ಆಹಾ! ಅವರನ್ನು ನೋಡಿಯೇ ಖುಷಿಪಡಬೇಕು. ಬವೇರಿಯಾ ಸಂಪ್ರದಾಯವನ್ನು ಮ್ಯೂನೈನರು ಚಾಚೂತಪ್ಪದೆ ಸಂಭ್ರಮದಿಂದ ಆಚರಿಸುತ್ತಾರೆ.

ಇನ್ನು ಪಂಪ್‌ಕಿನ್ ಫೆಸ್ಟ್, ಹಾಲೋವೀನ್, ಫಾಸಿಂಗ್, ಟೋಲ್‌ವುಡ್ ಹೀಗೆ ಆಗಾಗ ಏನೇನೋ ರೀತಿಯ ಆಚರಣೆಗಳಲ್ಲಿ ಬದುಕನ್ನು ತೀರಾ ಉತ್ಸಾಹದಾಯಕವಾಗಿ ಎಂಜಾಯ್ ಮಾಡುವ ಮನಸ್ಥಿತಿ ಇಲ್ಲಿನವರದು. ಮಗಳ ಮನೆಗೆ ಹೋದ ನನ್ನನ್ನು ಕಂಡು ಪಕ್ಕದ ಫ್ಲಾಟಿನ ಫ್ಲೆಕೆನ್‌ಸ್ಟೀನ್ ಎಂಬಾತ ಒಂದು ತಟ್ಟೆಯಲ್ಲಿ 'ಪ್ರೆಟ್ಸೆಲ್ ಬ್ರೆಡ್'ನ್ನೂ, ಸ್ವಲ್ಪ ಉಪ್ಪನ್ನೂ ಇಟ್ಟು, ನನಗೆ ಕೊಟ್ಟು 'ಬಾಯರ್ನ್ ವೆಲ್‌ಕಮ್ ಟು ಯೂ...' ಎಂದು ಹೇಳಿ ಹೋದ! ಶಿಷ್ಟಾಚಾರ ಯಾವಾಗಲೂ ನೆನಪಾಗುತ್ತೆ. ಮೊಮ್ಮಗು ಹುಟ್ಟಿದ ದಿನವಂತೂ ಫ್ಲಾಟಿನವರಲ್ಲಾ ಬಂದು, ಗಿಫ್ಟ್‌ಗಳ ಕೊಟ್ಟು ಮಗುವನ್ನು ಹರಸಿದ ರೀತಿ ಅನನ್ಯವಿತ್ತು. ನಿಜ, ಜರ್ಮನ್ನರು ಹೆಚ್ಚಿಗೆ ಹಚ್ಚಿಕೊಳ್ಳದ ಜನರಾದರೂ, ನಂಬಿಕೆ ಹುಟ್ಟಿದರೆ ಬಹಳ ಪ್ರೀತಿಸುತ್ತಾರೆ, ಹೃದಯವಂತಿಕೆ ಮೆರೆಯುತ್ತಾರೆ, ಶಿಷ್ಟಾಚಾರವನ್ನು ಕಟ್ಟುನಿಟ್ಟಾಗಿ ಪಾಲಿಸುತ್ತಾರೆ.

ಇಲ್ಲಿಯ ಪ್ರತಿಷ್ಠಿತ ಡಾಯ್ಲ್ ಮ್ಯೂಸಿಯಂ, ನಿಂಫೆನ್‌ಬುರ್ಗ್ ಪ್ಯಾಲೇಸ್‌ಗಳ ವೈಭವ ವರ್ಣನಾತೀತ. ಮ್ಯೂಸಿಯಂಗಳು, ಯೂನಿವರ್ಸಿಟಿಗಳು, ಥಿಯೇಟರ್‌ಗಳು ಸಾಕಷ್ಟಿವೆ. ಮ್ಯೂನಿಕ್‌ನಿಂದ ಒಂದು ದಿನದ ಪ್ರವಾಸ ಹೋಗಲು ಸಾಕಷ್ಟು ಊರುಗಳಿವೆ. ಬ್ಲಾಕ್‌ಫಾರೆಸ್ಟ್, ಇನ್‌ಬ್ರುಕ್, ನಾಯ್‌ವಾನ್‌ಸ್ಟೀನ್, ಸಾಲ್‌ಬುರ್ಗ್, ಈಗಲ್‌ನೆಸ್ಟ್, ಲಿಂಗ್ರಿಸ್, ಆಲ್ಫ್, ಪರ್ವತದಡಿಯ ಹಳ್ಳಿಗಳೆ- ಹೀಗೆ ಪಟ್ಟಿ ಮುಗಿಯುವುದೇ ಇಲ್ಲ.